

Кто обогатился на гибели бурятских стад: фальшивые вакцинации в Селенгинском районе

Вирус ящура уничтожает животноводство Бурятии. Редакция Бабра получила документы с обращениями фермера Евгении Доржиевой из Селенгинского района в Следственный комитет и Генпрокуратуру.



В середине января 2026 года министр сельского хозяйства Бурятии Амгалан Дармаев в интервью изданию «МК в Бурятии» представил отчёт об успехах ведомства за прошлый сезон. Глава министерства и начальник Управления ветеринарии Евгения Цыренжапова в документах за ноябрь 2025 года сообщили о создании иммунного барьера у скота. Руководство ветеринарной станции Селенгинского района отчиталось о стопроцентном охвате животных прививками.

Эксперт Светлана Щепёtkina в своём заключении опровергает эти данные. Врачи фактически сорвали вакцинацию в 2022-2023 годах, составив фиктивные акты. Иммунитет у животных не возник, чиновники Минсельхоза скрыли вспышку ящура, чтобы не вводить карантин. Регламент обязывает власти изъять скот при обнаружении болезни. В этом случае правительство выплачивает собственникам рыночную стоимость голов. Бюджет республики сэкономил на этих выплатах сотни миллионов рублей. Деньги остались внутри ведомства, а убытки понесли частные хозяйства.

Квитанция Почты
России о направлении
бандероли весом один
килограмм на имя
Александра
Бастрыкина

Статья 44 Федерального закона № 414 возлагает ответственность за эпизоотическое благополучие на органы власти. Признание ящура немедленно остановило бы экспорт мяса. Чиновники выбрали способ спрятать проблему через подмену диагнозов. Например, в акте осмотра трупа телёнка из хозяйства Доржиевой от 15 февраля 2024 года начальник филиала БРСБЖ Мансурунов поставил диагноз «истощение».

Вышеизложенное свидетельствует о том, что вакцинация против ящура в МОСП «Ноехонское» в 2022-2023 году не проводилась, а в 2024-2025 году проводилась без охвата всего восприимчивого поголовья, с нарушением Ветеринарных правил от 24 марта 2021 года № 157.

Падеж и аборты после вакцинации могут свидетельствовать не только о некачественной вакцине, как обсуждается в группе «КРС Бурятии», но и о циркуляции вируса на территории республики и связанная с этим повышенная нагрузка на иммунную систему в связи с недостаточным охватом поголовья для формирования группового качественного иммунитета.

Способствовать циркуляции и распространению вируса ящура и других болезней может наличие неутилизированных трупов и бездомных собак.

Таким образом, результаты исследования представленных документов свидетельствуют о том, что отсутствие качественной вакцинации против ящура привело зимой 2023-2024 года к эпизоотическим вспышкам ящура и падежу скота с клиническими признаками ящура во многих селах Республики Бурятия.

Вакцинация против ящура в январе 2024 года

Фрагмент экспертизы
№ 8/2025 о проведении
вакцинации при
температуре ниже
минус 30 градусов

Согласно независимой экспертизе Щепёткиной, ветеринары проводили прививки в январе при температуре ниже минус тридцати градусов. В таких условиях препарат замерзает и теряет свойства, а также вызывает воспаления. Врачи в итоге выдали эти последствия за «истощение». Фермеры в сельских чатах Ноехонского поселения в январе 2024 года описывали и другие признаки. На жутких фотографиях и видео засняты замёрзшее слюнотечение и кровь между копыт у бычков. Эксперты определяют это как клиническую картину вирусного ящура. Но вместо карантина некая ветеринар Очирова и её руководство требовали от людей

сжигать трупы за свой счёт. Чиновники лишили фермеров прав на страховые выплаты. Стоимость одной племенной коровы калмыцкой породы достигает 80 тысяч рублей. Потеря десяти голов неизбежно разоряет небольшое хозяйство.

Россельхознадзор по Иркутской области и Бурятии обязан проверять работу региональных ветеринаров. Однако должностные лица надзорного органа поддержали экспортный коридор. В сентябре 2025 года ведомство сняло запрет на вывоз скота в Монголию. Основную выручку получил агрохолдинг ООО «Буян» из Кяхтинского района. Компания получила по контракту на поставку двух тысяч голов более 140 миллионов рублей. Для работы этого маршрута Бурятия обязана сохранять статус зоны, которая свободна от вируса.

25 января 2024 года в хозяйстве Доржиевой Е.Д. Россельхознадзор провел осмотр поголовья. На скриншоте от 25 января 2024 года виден бычок с замершим слюнотечением из ротовой полости, по-бурятски написано: «Да. Скот хромать начинает. Кровь меж копыт выступает».



Очевидно, Амгалан Дармаев принёс в жертву мелких производителей ради прибыли крупных экспортёров. Ветеринары писали отчёты с недостоверными данными. Также в это время в Селенгинском районе погибали овцы из проекта «Социальная отара» Буддийской Сангхи России. Ветеринарная служба игнорировала вызовы на падеж. Прокурор Гусиноозёрска Орлов 12 декабря 2025 года отказал в проверке. Фермеры остались без скота и без защиты государства.

Следователи Следственного комитета получили пакет доказательств о деятельности ОПГ внутри Министерства сельского хозяйства Бурятии. Евгения Доржиева передала в ведомство результаты независимой экспертизы, в которых эксперт Светлана Щепеткина зафиксировала признаки преступлений по статьям 210, 285, 307 и 308 УК РФ. К материалам проверки добавилось требование применить статью 237 УК РФ за сокрытие информации об обстоятельствах, которые создают опасность для жизни или здоровья людей. Евгения Доржиева направила эти жалобы прокурору Филицеву 8 ноября 2025 года и министру МВД Колокольцеву 25 ноября 2025 года.

ТАЛОН-УВЕДОМЛЕНИЕ

№ 336

Заявление принято

н-р пол. Толбухин О.И.

(специальное звание оперативного дежурного дежурной части
территориального органа Министерства внутренних дел
Российской Федерации, Ф.И.О.)

КУСПН 4463

(№ по КУСПН)

84153УРБ ул. Бачинская 2а
к. 2 т. 212274.

(наименование территориального органа Министерства внутренних дел
Российской Федерации, адрес и служебный телефон)

«16» час. «30» МИН.

«25» 11 2025 г.

Подпись оперативного дежурного

О.И. Толбухин О.И.

(Инициалы фамилии)

Талон-уведомление
№ 336 от 25 ноября
2025 года о принятии
заявления в МВД РБ

Бабр продолжит внимательно следить за развитием событий.

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ЭКОНОМИКА, БУРЯТИЯ ◎ 492 06.02.2026, 00:09

URL: <https://babr24.com/?IDE=288017> Bytes: 5269 / 4261 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:

bur.babr@gmail.com

Автор текста: **Виктор**
Кулагин.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.посы: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.посы: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.посы: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.посы: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)